

# 衢州日报

中共衢州市委机关报  
QUZHOU DAILY

衢州市新闻传媒中心出版 国内统一连续出版物号:CN 33-0011  
2024年10月27日 星期日 农历甲辰年九月廿五 今日4版 总第13321期

热线96811

## 习近平对民政工作作出重要指示强调 加强普惠性基础性兜底性民生建设 积极主动为人民群众做好事办实事解难事

新华社北京10月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对民政工作作出重要指示指出,近年来,民政系统认真贯彻落实党中央决策部署,扎实履职尽责,各项工作取得新进展,有力服务了党和国家工作大局。习近平强调,中国式现代化,民

生为大。新时代新征程,各级党委和政府要坚持以人民为中心,加强对民政工作的领导,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,不断推动民政事业高质量发展。各级民政部门要坚持党的领导,加强党的建设,深化改革创新,完善政策制度体系、

服务保障体系、监督管理体系、社会参与体系,着力推进实施积极应对人口老龄化国家战略,着力提升社会救助、社会福利、社会事务、社会治理工作水平,积极主动为人民群众做好事、办实事、解难事,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献。 下转第四版

### 衢州市代表团赴电子科技大学考察交流

## 扎实推动产业培育服务地方创新发展 共同打造新时代两省校地合作新标杆

### 高屹胡俊出席座谈会

本报讯(记者 徐颖之)10月25日,市委书记高屹率衢州市代表团赴四川省成都市,考察电子科技大学清水河校区,与电子科技大学校长胡俊座谈交流,推动双方在更高起点上取得新的更大成绩。市领导李宁和电子科技大学领导徐红兵、孔令讲等参加会议。座谈会上,电子科大三角研究院汇报相关工作,与会人员作交流发言。高屹对电子科技大学关心支持研究院建设和衢州发展表示感

谢。他说,过去五年,在双方共同努力下,电子科大三角研究院从零开始,不断发展壮大,在平台建设、成果转化、服务产业、人才引进、科研攻关等各个方面都取得了明显成绩。未来的五年,是电子科大迎来强劲风口、进一步壮大发展的五年,也是衢州蓄势待发、加快追赶跨越的五年,也必然是研究院厚积薄发、蝶变跃迁的五年。希望双方持续深化合作,把目标从打基础转为出成果,更大力度推动成果产业化、服务衢州产业发展、帮扶

本地高校医院、强化科研教学、抓好队伍建设,在产业培育、服务地方、创新发展三个方面实现新突破,打造两省校地合作的新标杆,探索形成具有普遍意义和辨识度的校地合作新经验、产学研用融合发展新样本。胡俊欢迎代表团一行来校考察交流、推动合作项目,并感谢衢州市对电子科技大学的关心、支持和帮助。他说,研究院过去五年的发展,充分体现了衢州干部的敢作善为和衢州人民的真情实意。希

望两校双方总结好经验,巩固好优势,谋划好工作,不断加大交流合作力度,把研究院建设好、发展好,对标产业和市场发展需求,推动成果转化落地,积极开辟新领域新赛道,加快发展新质生产力,为长三角地区注入电子信息领域人才和科技的强劲动能。电子科大将一如既往地支持研究院发展建设,统筹引导更多资源投放衢州,把学校的学科优势、人才优势、创新优势转化为衢州的产业优势、经济优势、发展优势。

### 开化“零地招商”变“闲”为“宝”

本报讯(报道组 徐露婷 通讯员 程晓渊 朱琦)10月25日,走进开化县马金镇工业园区,近两年处于低产低效状态的远兴机械厂再次被“唤醒”,工人们正在加班加点赶订单。今年6月底,池淮镇新招引企业绍兴市上虞区立诚五金机械厂收购了该厂房。“改造利用老厂房,大大缩短了投产运营时间,节约了大量成本。”绍兴市上虞区立诚五金机械厂负责人王新安说。

从开工到投产,立诚五金机械厂仅用两个月时间,这样的速度得益于开化实施的“零地招商”。“零地招商”就是加快闲置低效厂房、资源等开发再利用,通过“腾笼换鸟”“旧巢引新风”等形式在不增加土地,或者说不大量增加土地的基础上实现增资增效。

“面对土地资源‘紧缺’与‘闲置’资源沉睡的矛盾,我们打破过去盯着有限土地空间抓招商的思维定式,转变发展思路和招商理念,探索‘零地招商’。开化县招商投资促进中心负责人相告,开化梳理了全县各乡镇(办事处)和经济开发区闲置资源,统一建立闲置资源清单,依据资源权属、详情及价值等进行分类整合,建立了“一资源一档”,为各单位对外招商提供更丰富的资源。截至目前,开化共摸排出厂房、楼宇、林地、连片农田、工业用地等闲置资源216处,总面积约3.98万亩。

“原先我们租用在卡游的厂房里,现在有了自己的厂房,产能和产值都扩大很多。”开化长红塑料制品有限公司(以下简称“长红塑料”)负责人程强强说。长红塑料制品有限公司是开化卡牌产业下游企业,近些年,随着卡牌市场迎来上升期,卡牌链主企业浙江卡游科技有限公司不断扩大投资生产,为长虹塑料制品有限公司等企业带来了更多发展机会。今年以来,开化重点聚焦“2+2”产业链上下游精准招商“2+2”产业链即有机硅、糖醇(无糖饮料)两大主导产业链和光伏半导体、卡牌两大特色产业链,1月至9月,新签约的16个亿元以上项目中,6个为“2+2”产业链链上项目。尤其是聚焦卡牌产业链,开化新招引上下游项目5个,其中4个项目通过“零地招商”模式变“闲”为“宝”。

为强化招商项目精准招引、高效落地,近年来,开化持续优化招商引资源目标体系、工作体系、评价体系,系统梳理了产业招商资源,创新组建了“15421”“双招双引”工作组,优化了考核办法,鼓励优先招引“零地招商”项目,完善了项目前期研判和决策咨询机制,以“服务好到不好意思为止”的工作理念服务每一个招商引资源项目。截至目前,全县已通过“零地招商”落地项目12个,成功盘活闲置厂房资源约10.76万平方米,实现以资产存量换投资增量。

### 决战四季度 夺取全年胜

### 提质转型驱动常山工业经济拔节而上

本报讯(报道组 张翌 通讯员 余洪轴)10月24日,在浙江集英智能农机有限公司(以下简称“集英农机”)的生产车间内,工作人员正操作机器进行底盘加工、激光切割、零部件焊接等一系列工序。集英农机总经理卢平波介绍,企业从入园到投产,仅花了6个月时间,这期间常山经济开发区(以下简称“开发区”)的提质转型攻坚行动助力不少。

土地资源利用率不高、企业落地难等问题,在开发区发展过程中日益凸显。2021年7月底,开发区提质转型攻坚行动正式启动,常山县出台《常山县经济开发区提质转型攻坚行动方案》,明确该行动基本原则、工作措施,并划分工作小组,把开发区存量的土地资源盘活起来,破解开发区用地少、招商落地难等难题。

作为填补常山县农机装备产业空白的集英农机,通过招商引资入驻开发区,于去年8月签订入园协议,今年2月投产。截至目前,企业销售额已达2800余万元。集英农机厂区原址为某金属制品公司。在提质转型攻坚行动中,该公司已经出清,厂房一直处于闲置状态。“去年公司在台州的厂房已经到期,开发区根据公司

急需恢复生产的需求,提供了这个占地173亩,且有22000平方米厂房的厂区。”卢平波说,开发区还帮助企业快速审批入园流程,企业可以一边修缮厂房完成设备安装,一边新建25000平方米厂房,在短期内恢复生产。

去年7月,总投资近20亿元占地186亩的浙江大和半导体产业园三期(以下简称“大和三期”)正式投产。2022年5月,该厂区原址的某生物公司在“腾笼换鸟”行动中,完成了旧地上建筑物的拆除,随后大和三期在11个月内,完成65000平方米的厂房建设。“开发区根据企业用地需求,补齐土地要素,助力企业拓展版图。”开发区管委会副主任徐小飞说。

目前,开发区利用提质转型用地先后招引了航泰实业、天洁环境、合众新材料、中诚轴承等26个亿元项目,有效压缩亩都生物、新涌来等企业用地,提高亩均效益。“延链、补链、固链,提质转型不仅带来了效益,同时园区的形象也得到提升。”徐小飞相告,接下来,开发区将继续常态化开展提质转型工作,引进新质生产力企业,不断推进产业空间布局和结构调整优化,助力常山工业经济高质量发展。

### 征战古道越野赛

10月26日,为期两天的2024年灵鹫山古道越野赛在柯城区九华山灵鹫山开赛。来自全国29个省的1650余名选手参赛。本次赛事分为100公里、60公里、40公里、15公里四个组别,分时段出发。比赛起终点分别设在九华乡沐二村文化广场和水亭门历史文化街区。

记者 黄紫依  
通讯员 龚莹莹 摄



扫码看报纸  
“动起来”

## 以阅读之力,铸就新时代知书达礼之城

本报评论员

今天,2024年全民读书周暨第16届衢州书展如期开幕。本次书展以“书香衢州 知书达礼”为主题,创新性地采用“书展+”模式,巧妙融合传统文化、文创产品、非遗技艺、文艺表演等元素,让这场阅读盛宴更加贴近现代生活的潮流与节奏。

自2009年首届衢州读书周成功举办以来,这项年度活动已深深植根于衢州人的心中,成为大家共同的阅读与交流平台。在读书周的引领下,阅读已成为衢州人生活中不可或缺的一部分,不仅营造了深厚的全民阅读氛围,更让这座历史文化名城书香四溢。在衢州,阅读空间触手可及。

无论是市中心的图书馆、新华书店,还是遍布城乡的南孔书屋、农家书屋、乡村阅读驿站,都成为了人们汲取知识、享受阅读的温馨角落。这些阅读空间如同家门口的“诗和远方”,让阅读真正融入生活,成为一种生活方式。

衢州人的阅读活动同样精彩纷呈,充满生机与活力。从“人文之美”讲座到各类读书沙龙,一年四季阅读活动接连不断。不同年龄、不同职业的衢州人因阅读而结缘,共同探索知识的奥秘,分享阅读的乐趣。在这里,阅读的边界被不断拓宽,思想的火花在交流中碰撞出更加璀璨的光芒。

随着时代的发展,阅读环境与阅读习惯虽已发生深刻变化,但阅读的本质与力量始终未变。在衢州,有人通过手机应用一年阅读了60本书籍,有人通过“有声书”用耳朵“读”完了四大名著。无论是在繁忙的公交车站旁,还是在劳作间隙的短暂休息中,只要愿意,就能随时随地沉浸于文字的世界,遨游于知识的海洋。

阅读,拓宽了人们的视野,激发了人们对美好生活的向往与追求。正如读书周主题“书香衢州 知书达礼”所寓意的那样,阅读不仅是对知识的热爱与追求,更是对“礼”的传承与实践。在衢州这座有礼之城,“知书”是通往“达礼”的桥梁,而阅

读则是“知书”的重要途径。

只要文字还在,人们对阅读的爱就还在。只要热爱还在,这座爱“阅”之城的书香就会持久弥漫。我们将继续秉承对阅读的热爱与执着,在党的二十届三中全会精神指引下,把多读书、读好书、善读书的良好风气转化为习礼、传礼、践礼的实际行动。通过阅读的力量,为衢州打造新时代知书达礼之城注入新的活力与动力;通过阅读的魅力,为衢州加快建设具有强大吸引力、辐射力、带动力、引领力的四省边际中心城市赋能增色。

让我们携手并进,共同迎接书衢州的美好未来!一起读书吧!

## 衢江未来农业园区一期完成改造提升 以智提质“寿光模式”助力乡村振兴

本报讯(报道组 邹洁 通讯员 罗敏 何欣)10月25日,在衢江未来农业园区一期的辣椒大棚里,一垄垄辣椒植株挺拔翠绿,一个个颜色鲜亮饱满的辣椒挂满株苗底部,长势喜人。棚壁四周,湿帘、风机、新风系统等智能化设备“配合默契”调节温度和湿度。园区内种植

的辣椒将在10月底迎来丰收,并持续采收至来年5月,预计每亩产量可达4000公斤,亩均收益7万元。“随着衢江未来农业园区一期工程完成改造提升,我们引进智能化设备,打造高标准大棚,实现高价精品蔬菜规模化、产量化种植,反季

上市,创造出更高的经济效益。”衢江区农业农村乡乡村产业与市场信息科科长吴晓斌介绍。据了解,衢江未来农业园区一期改造提升工程总投资1100余万元。大棚内新增空气能空调、水培一体系统、新风系统、保温被自动收放等智能化设备。采用水培、基质培、雾培等高效种植模式,为蔬菜、瓜果创造出最优的生长环境,不受季节限制,四季皆可“生金”。这几天早晚温差大,工作人员通过手机APP,即可在家里控制数个大棚的薄膜、保温被的收放、放风工作,省时又省力。”吴晓斌说,一个大棚

然就是一个现代蔬菜工厂。改造提升后的衢江未来农业园区在一期种植的基础上,花了近一年时间试种验证,从30余种西红柿、辣椒、茄子等品种中,筛选出市场认可度高、最适合衢江区种植的蔬果品种推广种植。

既要高产高品质,还要农文旅融合。在园区展厅内,一个圆顶立体钢架特别醒目。“这是‘红薯树’,等藤蔓长出来以后,红薯就‘飞’在空中连续结薯,不仅产量高,还具有很强的观赏性;蔬菜廊架景观则能让游客步行其中,与新奇瓜果蔬菜实现零距离互动;还有重达二三百公斤的巨型南瓜……”伴随着前沿栽培技术的应用,一个集采摘游玩、研学科普于一体的植物工厂在工作人员的描绘下逐渐揭开面纱,有望成为衢江新的网红打卡点。目前,占地300亩的衢江未来农业园区二期工程已经同步建设,将于今年11月份建成投产。衢江区“寿光菜”共同富裕合伙人在火热招募中,以“统一招租,分包到户”的模式为加入的村民托底,提供种植技术、销售服务,兜底保障收入,实现增收致富。从“棚架”到“风景”再到“钱景”,“寿光模式”赋能衢江农业向着现代化、精细化转变。



### “绵品出川”衢州行

10月25日,“绵品出川”衢州行在衢州市区南湖恒太城广场启动。本次活动融合城市宣传、美食品尝、文化体验和企业展示,全方位展示东西部协作的丰硕成果。活动将持续至10月27日。 记者 单一迪 摄

责任编辑:邵黎 电话:8070805